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Σάββατο 3 Μαρτίου 2018 

Α1. Το κείμενο αναφέρεται στη γλώσσα. Αρχικά, υπογραμμίζεται η αλληλένδετη σχέση της 
γλώσσας με τη σκέψη, αλλά και με τα όρια του κόσμου του ανθρώπου. Δεν μπορούν να 
υπάρξουν λέξεις χωρίς σκέψεις και το αντίστροφο. Αντίστοιχα, η γλώσσα βρίσκεται σε 
συνάρτηση και με τον πολιτισμό. Κατά τον συγγραφέα, η πρόοδος ή η παρακμή ενός 
πολιτισμού αντικατοπτρίζεται στην εξέλιξη των λέξεων  που χρησιμοποιούν οι λαοί. Στη 
συνέχεια, εξαίρεται η γλώσσα της ποίησης, η οποία αντιμάχεται τη συμβατικότητα και 
αναδεικνύει την ελευθερία του λόγου του ανθρώπου που προωθεί την επικοινωνία με τους 
γύρω του. Ιδιαίτερα τονίζεται ότι ο ποιητικός λόγος, πέρα από ελευθερία, προσφέρει την 
ευτυχία και τη δημουργία, καθώς μέσω των λέξεων οι λογοτέχνες μπορούν και 
επαπανασχηματίζουν τις λέξεις, άρα και τον κόσμο. 

Β1.  

α. Σωστό 

β. Λάθος  

γ. Σωστό 

δ. Σωστό 

ε. Σωστό   

Β2. 

α. Η παράγραφος αναπτύσσεται με αναλογία. Πιο συγκεκριμένα, παρομοιάζονται τα ρεύματα 
των υδάτων με τις σκέψεις («Όπως τα ρεύματα των υδάτων… έτσι και οι σκέψεις… χάνεται 
εκείνη»).  

β. επομένως: συμπέρασμα 

γι’ αυτό: αποτέλεσμα 

όμως: αντίθεση 

δηλαδή: επεξήγηση 



αφού: αιτιολόγηση  

Β3. 

α. Δύο χαρακτηριστικά του δοκιμίου που εντοπίζονται στο απόσπασμα είναι η σύνθετη δομή 
των προτάσεων κάτι που επιτυγχάνεται με τη μεγαλύτερη χρήση του υποτακτικού λόγου «Το 
έπαθλο είναι τότε… και τη δημιουργία τους» (4η παρ.) και η λογοτεχνικότητα «Τότε η λέξη 
γοητεύει… όπως τον αγωνιστή» (5η παρ.).  

β. Μετατροπή σε παθητική σύνταξη:  

Το σύμπαν αιχμαλωτίζεται με τις λέξεις από τον ανθρώπινο εγκέφαλο.  

Β4. 

α.  

Αρχική λέξη Συνώνυμη λέξη 
ελευθερώνεται αποδεσμεύεται 
συρρικνώνονται μικραίνουν 
φθίνουν εξασθενούν 
θραύει σπάει 
απεγκλωβίζεται αποφυλακίζεται 

 

β. Δημιουργία περιόδων λόγου  

 Η απόκτηση οικολογικής συνείδησης είναι μείζονος σημασίας για την προστασία του 
περιβάλλοντος. 

 Η κυριαρχία της τεχνολογίας δείχνει ότι σήμερα υπερτερεί ο τεχνολογικός πολιτισμός 
έναντι του πνευματικού. 

 Η σύγκρουση των οπαδών οδήγησε σε διακοπή του αγώνα. 
 Ένα από τα παράδοξα της εποχής μας είναι ότι τα τεχνολογικά μέσα διευκολύνουν την 

επικοινωνία, αλλά στην πραγματικότητα το αίσθημα της αποξένωσης ολοένα 
μεγαλώνει. 

 Ο σύγχρονος άνθρωπος είναι καθημερινά αντιμέτωπος με συμβατικότητες που 
περιορίζουν τον αυθορμητισμό του.  

 

Γ1. Επικοινωνικό πλαίσιο: ομιλία (συνεπώς χρησιμοποιούμε προσφώνηση, αποφώνηση, α’ 
πρόσωπο, εκφράσεις του προφορικού λόγου, αποστροφές στο ακροατήριο) 

 

 

 



Πρόλογος  

Κυρίες και κύριοι,  

Με αφορμή την ημερίδα που διοργανώνει ο δήμος μας για τη γλώσσα και τον σύγχρονο κόσμο, 
θα ήθελα στην ομιλία μου να αναφερθώ σε δύο θέματα που θεωρώ μείζονος σημασίας στη 
σημασία της γλώσσας για τη σκέψη, την κοινωνία και τον πολιτισμό, αλλά και στους τρόπους 
προστασίας της γλώσσας. Κρίνω σημαντικό να εστιάσω σε αυτά τα ζητήματα δεδομένης της 
κρίσης και της υποβάθμισης της γλώσσας μας σήμερα.  

Κύριο μέρος 

Ζητούμενο α’: η σημασία της γλώσσας για τη σκέψη, την κοινωνία και τον πολιτισμό 

Φαίνεται, κυρίες και κύριοι, πως θεωρούμε τη γλώσσα ως κάτι δεδομένο με αποτέλεσμα να μην 
εμβαθύνουμε στην τεράστια σημασία της για τον άνθρωπο σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο, 
αλλά και για τον πολιτισμό γενικότερα. 

 Σε επίπεδο σκέψης η γλώσσα προάγει και προωθεί τη σκέψη, αφού χωρίς γλωσσικό 
υπόβαθρο δεν μπορεί να αναπτυχθεί η σκέψη. Επίσης, με τη γλωσσική καλλιέργεια 
αναπτύσσεται η κριτική ικανότητα και η πνευματική ελευθερία, προϋποθέσεις 
απαραίτητες για τη σωστή επεξεργασία των μηνυμάτων που καθημερινά μας 
κατακλύζουν.  

 Σε επίπεδο κοινωνίας η γλώσσα αποτελεί μέσο κοινωνικοποίησης του ανθρώπου. Με 
τις κατάλληλες λέξεις μπορούμε να εξωτερικεύουμε τις σκέψεις και τα συναίσθήματά 
μας, να ανταλλάσσουμε απόψεις και να επικοινωνούμε. Δηλαδή, χάρη στη γλώσσα 
μπορούμε να κάνουμε διάλογο και μέσω αυτού να ενισχύεται η δημοκρατικότητα αλλά 
και η συνοχή της κοινωνίας μας. 

 Σε επίπεδο πολιτισμού η προσφορά της γλώσσας είναι ανυπέρβλητη. Η γλώσσα δεν 
είναι μόνο φορέας του πολιτισμού μας τον διαμορφώνει κιόλας. Χωρίς τη γλώσσα δεν 
θα μπορούσαμε να διατηρήσουμε την πολιτιστική μας παράδοση και κληρονομιά. Χωρίς 
τη γλώσσας δεν θα μπορούσαν να αναπτυχθούν οι επιστήμες, οι τέχνες του λόγου, η 
ίδια η εκπαίδευση. Άλλωστε, είναι γνωστό και από την ιστορία ότι, όταν μία γλώσσα 
πάψει να ομιλείται, τότε θα χαθεί και ο πολιτισμός.  

Ζητούμενο β’: Προτάσεις για την προστασία της γλώσσας  

Ωστόσο, όπως ανέφερα και στην αρχή της ομιλίας μου, η γλώσσα σήμερα περνά κρίση και 
αλλοιώνεται ο χαρακτήρας της. Θα ήθελα, λοιπόν, στο σημείο αυτό να καταθέσω τις προτάσεις 
μου για την προστασία και την καλλιέργειά της. Πιο συγκεκριμένα χρειάζεται: 

 ποιοτική αναβάθμιση της διδασκαλίας της γλώσσας, η οποία πρέπει να γίνεται με 
ενεργητικό τρόπο. Δηλαδή, οι μαθητές θα αφομοιώσουν τους κανόνες της γλώσσας όχι 
αποστηθίζοντάς τους, αλλά παράγοντας συστηματικά λόγου 



 ανάπτυξη ιστοσελίδων και εφαρμογών σχετικών με τη γλώσσα (π.χ. ψηφιακά λεξικά, 
βιβλιοθήκες, γλωσσικές ασκήσεις). Μέσω της τεχνολογίας θα είναι πιο προσιτή και 
ελκυστική η επαφή-ιδίως των νέων-με τη γλώσσα 

 προώθηση του βιβλίου, καθώς έχει αποδειχθεί από έρευνες ότι διαβάζουμε ολοένα και 
λιγότερο. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι έχουμε λιγότερες ευκαιρίες εξοικείωσης και 
εξάσκησης της γλώσσας 

 διάδοση ποιοτικών έργων τέχνης που χρησιμοποιούν τον λόγο (κυρίως το θέατρο και ο 
κινηματογράφος) 

 υπεύθυνη στάση όσων εργάζονται στα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Δημοσιογράφοι, 
παρουσιαστές, πολιτικοί, καλλιτέχνες που έχουν βήμα στα ΜΜΕ επιβάλλεται να είναι 
πολύ προσεκτικοί ως προς τον τρόπο χρήσης της γλώσσας. Όλα τα δημόσια πρόσωπα 
αποτελούν γλωσσικά πρότυπα και γι’ αυτό θα πρέπει στο ζήτημα της γλώσσας να 
λειτουργούν με υπευθυνότητα. 

 Τη διάδοση της ελληνικής γλώσσας στο εξωτερικό με την οργάνωση μαθημάτων 
εκμάθησης ελληνικών. 

 

Επίλογος 

Ολοκληρώνοντας, κυρίες και κύριοι, την ομιλία μου, θα ήθελα να τονίσω ότι όλοι εμείς πρέπει 
να επαναπροσδιορίσουμε την αντίληψη που έχουμε για τη γλώσσα. Πολλοί την έχουμε 
υποβιβάσει σε ένα απλό μέσο επικοινωνίας, παραβλέποντας ότι χωρίς τη βαθιά γνώση και την 
ορθή χρήση της γλώσσας δεν μπορούμε να εξελιχθούμε ούτε ατομικά ούτε συλλογικά.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας 

 

 


